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!解析"本题主要考查溶酶体的结构与功能#考查学生的理解能力$高尔基体主要是对来

自内质网的蛋白质进行加工!分类和包装"以及形成囊泡运输蛋白质#溶酶体内的酸性水解

酶最初是在核糖体上合成的"

&

项符合题意#

'%(

!

!解析"本题主要考查基因表达#考查学生的理解能力$细胞质基质中的
)*$+

通过核孔

逆行进入细胞核"不会穿过磷脂分子层"

+

项错误$

)*$+

在细胞核和细胞质之间穿梭会直接

影响翻译过程"

&

项错误$

)*$+

逆行运回细胞核会减少细胞质基质中
)*$+

的含量"从而降

低细胞内蛋白质合成速率"

(

项正确$在翻译的过程中"细胞内
)*$+

与其搬运的氨基酸的种

类不是一一对应的"一种氨基酸可以被多种
)*$+

转运"

,

项错误#

-%(

!

!解析"本题主要考查教材实验#考查学生的实验探究能力$鉴定还原糖实验中"斐林试

剂甲液!乙液混匀后"再加入组织样液中"

+

项错误$观察细胞质的流动时"可选择菠菜叶稍带

些叶肉的下表皮进行观察"

&

项错误$光合色素能溶解在有机溶剂中"可用无水乙醇进行提

取"

(

项正确$观察根尖细胞有丝分裂时"制片流程为解离!漂洗!染色!制片"

,

项错误#

.%&

!

!解析"本题主要考查生态学的基本知识#考查学生的理解能力$%风吹草低见牛羊&体现

了群落的垂直结构"

&

项符合题意#

"%&

!

!解析"本题主要考查植物组织培养#考查学生的理解能力$

!

过程可使用纤维素酶和果

胶酶处理来除去细胞壁"以获得原生质体"不能用灭活的病毒诱导植物原生质体融合"

+

项错

误$茄子原生质体不能在含有卡那霉素的培养基上生长"番茄原生质体经辐射钝化后失去增

殖能力"只有二者融合后的原生质体才能在含有卡那霉素的培养基上增殖"因此筛选杂种细

胞的培养基要添加适量的卡那霉素"

&

项正确$脱分化要遮光"再分化要光照"

(

项错误$在组

织培养的操作中"不能对生物材料进行灭菌处理"

,

项错误#

/%(

!

!解析"本题主要考查胚胎工程#考查学生的理解能力和解决问题能力$雌性胚胎细胞上

不存在
012

抗原"因此可利用抗体和抗原特异性结合的原理"用
012

单克隆抗体筛选胚胎#

取滋养层细胞做性别鉴定"获得的雌性胚胎可进行胚胎移植"以利用乳腺生物反应器进行生

物制药#用
012

单克隆抗体筛选出不同性别的胚胎来进行胚胎移植以平衡男女性别"会带

来一系列的社会伦理道德问题"

(

项符合题意#

3%(

!

!解析"本题主要考查免疫的功能#考查学生的理解能力$病毒感染后"

45.6

分子的高度

表达"可能会引起体液免疫功能增强"也可能会引起非特异性免疫功能和细胞免疫功能增强"

(

项符合题意#

7%,

!

!解析"本题主要考查生物进化#考查学生的理解能力$原核生物不具有线粒体结构"

+

项错误$阿奇霉素是一种抗生素"能抑制细菌的繁殖"但不能够提高猪自身的免疫能力"

&

项

错误$阿奇霉素的选择作用诱导细菌群体出现耐药性"但耐药性的基因突变不是阿奇霉素诱

导发生的"

(

项错误$猪与寄生链球菌协同进化"使用阿奇霉素后"该菌的
+&(

转运蛋白的表

达量增多"使胞内阿奇霉素含量下降"为其基因突变争取时间以适应阿奇霉素的使用"

,

项
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正确#

8%,

!

!解析"本题主要考查血糖调节#考查学生的解决问题能力和创新能力$糖皮质激素具有

升高血糖浓度的作用"与胰岛素降低血糖浓度的作用效果相抗衡"

+

项正确$给小鼠注射一定

浓度的
9:;

后"

9:;

会破坏胰岛
&

细胞"使小鼠血糖浓度升高"

&

项正确$

<

组小鼠前
'

周不

注射
9:;

"后
'

周注射
9:;

"其胰岛
&

细胞破坏情况好于
=

组小鼠的"因此表格
!

处的数据在

-%."

至
/%68

之间"

(

项正确$

>?>

具有降低血糖浓度的作用"可能通过抑制脂肪分解和抑制

血糖异生来调节血糖浓度稳定"

,

项错误#

!6%,

!

!解析"本题主要考查血糖平衡调节#考查学生的实验探究能力$根据实验结果可知"高

浓度胰岛素处理组肝细胞的葡萄糖消耗量较少"细胞对胰岛素的敏感度降低"因此胰岛素受

体可能减少了"

+

项错误$高浓度胰岛素组的细胞消耗葡萄糖较少"生成的丙酮酸较少"

&

项

错误$该实验的自变量为是否加入高浓度胰岛素及处理的时间"

(

项错误$对照组细胞的葡

萄糖消耗量更高"因此细胞内肝糖原的合成量会更多"

,

项正确#

!!%&

!

!解析"本题主要考查种群的特征#考查学生的理解能力$在近岸石区域"大黄鱼与其他

鱼类的食性!生存空间等相同"生态位有重叠"

&

项符合题意#

!'%+

!

!解析"本题主要考查生态位#考查学生的理解能力$生物的生态位是经长期的协同进

化形成的"受其他物种及环境因素的共同影响"而不是完全取决于竞争能力"

+

项错误#

!-%,

!

!解析"本题主要考查细胞的生命历程#考查学生的理解能力$缺氧诱导因子
0@>1!

是

在缺氧条件下存在于人体内的转录因子"是血管瘤形成的关键因素#

0@>1!

在缺氧条件下

可促进血管内皮生长因子的表达"

+

项错误$糖蛋白减少可导致血管瘤细胞迁移"而不是其

无限增殖的原因"

&

项错误$缺氧诱导因子
0@>1!

不是激素分子"

(

项错误$根据题意"使用

0@>1!

抑制剂可抑制诱导因子的转录"从而避免血管瘤形成"所以可能为癌症病人临床治疗

提供新思路"

,

项正确#

!.%,

!

!解析"本题主要考查植物激素的调节#考查学生的理解能力$根部细胞对生长素敏感"

生长素浓度高时抑制根细胞的生长"浓度低时促进根细胞的生长"光照一侧的细胞内的生长

素被
A@$'

运出"细胞内生长素浓度低"生长速度会作出相应的改变"

+

项错误$光照下"

A@$'

集中分布在细胞膜上"生长素被运出细胞"细胞中生长素含量降低"

&

项错误$生长素

含量升高到一定程度会促进乙烯合成"

(

项错误$植物感光依靠光敏色素"

,

项正确#

!"%(

!

!解析"本题主要考查细胞分裂与变异#考查学生的理解能力#图示细胞为体细胞"含有

-

对同源染色体"

'

个染色体组"

+

项错误$该动物的基因型为
+B

且图示细胞为体细胞"因

此
"

号染色体上的基因发生了突变"

&

项错误$该细胞产生的子细胞的基因型为
++

!

+B

或

+B

!

BB

"

(

项正确$正常情况下"该动物产生的精细胞中有
!

'

'

含有
5

染色体"

,

项错误#

!/%,

!

!解析"本题主要考查自由组合定律和伴性遗传#考查学生的理解能力$亲本杂交组合

为无眼雌蝇
C

白眼雄蝇"若基因
D

'

E

位于
5

染色体上"则亲本的基因型为
5

E

5

E

!

5

D

2

"子代

雌蝇表现为有眼"雄蝇表现为无眼"和杂交实验不相符"

+

项正确$分析杂交实验可知"亲本

的基因型组合为
EE5

*

5

F

CDE5

F

2

"因此亲本雄蝇能产生
.

种基因型的配子"而雌蝇能产生
'

种基因型的配子"

&

项正确$

>

!

的白眼雌!雄果蝇随机交配"所得子代果蝇只要有眼(

D

)*则
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表现为白眼"因此子代中白眼果蝇所占的比例为
-

'

.

"

(

项正确$

>

!

白眼雌蝇的基因型为

DE5

F

5

F

"红眼雄蝇的基因型为
DE5

*

2

"杂交子代会出现无眼果蝇"无眼果蝇没有眼色特征"

因此不能仅根据眼色判断子代的性别"

,

项错误#

!3%+&(

!

!解析"本题主要考查蛋白质的结构与功能#考查学生的解决问题能力$根据实验及

图
!

可知"含有糖链的
B

!

=

均能进入细胞"无糖链的
<

几乎不能进入细胞"可推断出
B

!

=

进

入细胞主要依赖糖链#

B

和
=

都含有糖链"根据实验和图
'

可知"

B

能正常发挥抑制
5

细胞

活力的作用"但蛋白质空间结构被破坏的
=

不能"说明
B

抑制
5

细胞活力主要是由蛋白
<

的

空间结构决定的#

!7%+(

!

!解析"本题主要考查微生物的培养与分离#考查学生的实验探究能力和解决问题能

力$影印接种后"培养基上的菌落呈均匀分布"若平板划线接种后"培养基上的菌落沿着划

线分布而不会均匀分布"

+

项错误$在使用涂布平板法接种时"可转动培养皿使涂布均匀"

&

项正确$

!#$

为完全培养基"要添加赖氨酸"

%

为基本培养基"不能添加赖氨酸"

(

项错误$

甲在基本培养基上不能生长"在完全培养基上能生长"说明甲是氨基酸营养缺陷型菌落"因

此从
$

培养基中挑取甲菌落进行纯培养"可获得赖氨酸营养缺陷型突变株"

,

项正确#

!8%,

!

!解析"本题主要考查兴奋的产生与传导#考查学生的理解能力$在压力刺激条件下"抑

郁症模型小鼠
#0<

神经元会产生连续高频的动作电位"

#0<

神经元兴奋性增强"

+

项正

确$在压力刺激下"

#0<

神经元细胞膜上的
:

型钙通道和
$G,+*

通道开放性增强"使进

入细胞的
(B

'H增多"

&

项正确$在压力刺激下"

#0<

神经元簇状放电抑制下游奖赏中心"使

抑郁风险增大"

(

项正确$氯胺酮可能抑制
$G,+*

通道"使内流进入
#0<

神经元的
(B

'H

减少"能有效缓解抑郁"

,

项错误#

'6%+&(

!

!解析"本题主要考查基因的甲基化#考查学生的理解能力$

,$+

甲基化不会改变基

因的碱基序列"但能遗传给子代"其表型也能遗传"

+

项正确$雄鼠的
+

基因甲基化"产生的

配子中
+

基因正常"推测其在产生配子的过程中"发生了去甲基化"

&

项正确$两种小鼠的

基因型相同"雄鼠由于
+

基因甲基化而表现为隐性性状"雌鼠表现出显性性状"因此二者的

表型不同"

(

项正确$若这两只小鼠随机交配"子代小鼠都携带甲基化基因"

,

项错误#

'!%

(

!

*逆浓度梯度(

!

分*

!

细胞的渗透压(或细胞液浓度或细胞液的渗透压*(

'

分*

(

'

*增多(

!

分*

!

气孔导度增大使进入细胞的
(4

'

增多"

(4

'

固定加快"生成的
(

-

增多(从

(

-

的生成和消耗角度解答也得分"

'

分*

(

-

*长柄(

!

分*

!

缺钾引起叶绿素含量明显减少"降低了光反应速率(

'

分*

(

.

*基本不变(

!

分*

!

成熟叶中的钾向幼叶中转移"以维持幼叶中的钾含量正常(

'

分*

!解析"本题主要考查影响光合速率的因素#考查学生的理解能力和实验探究能力$(

!

*钾+

氢离子交换泵消耗
+:A

运输
I

H的方式是主动运输"因此是逆浓度梯度运输#液泡积累高

浓度的
I

H可提高细胞液的渗透压"从而有利于保卫细胞吸水#(

'

*气孔导度增大使进入细

胞的
(4

'

增多"

(4

'

固定加快"生成的
(

-

增多#(

-

*缺钾使叶绿素含量明显降低"降低了光

反应速率"从而降低叶片的净光合速率#(

.

*缺钾条件下"短柄叶和无柄叶的光合功能基本

不变"幼叶中钾含量变化不大"原因可能是成熟叶中的钾向幼叶中转移"维持幼叶中的钾含
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量正常#

''%

(

!

*将背部移植区皮肤切取后植入原位(

'

分*

!

细胞毒性
:

细胞(

!

分*

!

防御(

!

分*

(

'

*减弱(

!

分*

!

协同(

!

分*

(

-

*减小(

!

分*

!

:J

!

能促进免疫排斥反应"

:J

'

能提高免疫耐受"而大黄素抑制免疫排斥"

即能减少
:J

!

的数量"增加
:J

'

的数量(

-

分*

!解析"本题主要考查免疫功能#考查学生的实验探究能力和创新能力$(

!

*在该实验中"设

置假手术组的目的是排除手术因素对移植皮肤存活时间的影响#假手术是做自体皮肤移

植"即将背部移植区皮肤切取后植入原位#免疫排斥反应主要和细胞免疫有关"直接作用于

移植皮肤的免疫细胞是细胞毒性
:

细胞"免疫排斥反应主要体现了免疫系统的防御功能#

(

'

*根据实验结果可知"与模型组小鼠相比"加入大黄素和环孢素
+

后"移植皮肤的存活时

间都延长了"说明二者都能抑制免疫排斥反应"具有相互协同作用#(

-

*根据题意可知"

:J

!

能促进免疫排斥反应"

:J

'

能提高免疫耐受"而大黄素抑制免疫排斥"即能减少
:J

!

的数量"

增加
:J

'

的数量"因此
:J

!

'

:J

'

的值会减小#

'-%

(

!

*光照条件充足(

'

分*

!

土壤中无机养料增多(这两个答案顺序可换"

'

分*

(

'

*物理(

!

分*

!

化学(

!

分*

(

-

*紫外线照射后休眠的红杉种子
!66

颗(

'

分*

!

+K(

"

&K,

(或
&K,

#

+K(

*(

'

分*

!解析"本题主要考查生态系统的功能#考查学生的实验探究能力和解决问题能力$(

!

*森林

火灾后"原有植被被焚烧破坏"没有其他植物的遮挡"新生植被获得的光照更充足"植物燃烧

后产生的灰烬增加了土壤中的无机养料"从而有利于新生植被的快速生长#(

'

*光热刺激属

于生态系统中的物理信息"

I+*

类活性物质属于化学信息#(

-

*

,

组设置要体现紫外线直

接对种子的影响#根据题干信息可知"

+

组和
(

组种子的萌发率应该一致"

&

组和
,

组种

子的萌发率应该一致"由于
&

组和
,

组添加了
I+*

类活性物质"所以种子萌发率更高#

'.%

(

!

*常染色体隐性遗传(

!

分*

(

'

*等位基因(

!

分*

!

AL

G9

(

!

分*

!&

!

或
&

'

(

!

分*!

&

.

(

!

分*

(

-

*

&

.

#"

-

(或
"

-

"&

.

*(

'

分*

!

'

'

-

(

!

分*

(

.

*不能(

!

分*

!

基因型相同的个体"血清
++:

浓度也会存在个体差异(或
!!"

基因的突

变基因有多种"仅根据
++:

浓度不能确定相关的基因*(

'

分*

!解析"本题主要考查分离定律#考查学生的解决问题能力$(

!

*

"

-

是患病女性"其父母表

现正常"因此可判断该病是常染色体隐性遗传病#(

'

*分析图
!

和图
'

可知"

&

.

的基因型是

AL

99

"

&

-

的基因型是
AL

G

1

"

"

-

的基因型是
AL

;;

"

"

.

的基因型是
AL

G9

"

'

!

的基因型是
AL

G;

"

'

'

的基因型是
AL

;9

"

'

-

的基因型是
AL

G;

#(

-

*

&

.

的基因型是
AL

99

"

++:

轻度缺乏#

"

-

的基因型是
AL

;;

"

++:

重度缺乏#(

.

*

"

"

的基因型可能是
AL

;9或
AL

99

"由于个体差异!

!!"

基因的突变基因有多种"因此不能仅根据血清
++:

浓度来确认其基因型#

'"%

(

!

*耐高温的
,$+

聚合酶和
.

种脱氧核苷酸(或
"#

$

,$+

聚合酶和
M$:A

*(答对
!

点得
!

分"

'

分*

!

,$+

半保留复制(

!

分*

(

'

*这两种引物的部分区域能进行碱基互补配对(

'

分*

!

A'

和
A-

能结合"会干扰引物和模



!高三生物"参考答案
!

第
"

!!!!

页#共
"

页$%

!"#$!"#$

"

#$

"

板链的结合"影响
A(*

过程(

'

分*

!

两条母链可作为合成子链的引物(

'

分*

(

-

*

-

(

!

分*

!

融合基因包含
'

个不同的基因"其分子量较大"

-

表示的
,$+

分子量最大(或

!

和
'

与
G

中碱基对数为
!666<

N

和
'"66<

N

的对照基因的电泳结果相同"

-

的碱基对数大

约是
!

和
'

的碱基对数之和*(

'

分*

!解析"本题主要考查
A(*

技术#考查学生的解决问题能力和创新能力$(

!

*

A(*

反应体系

中需要加入的物质有引物!模板链!耐高温的
,$+

聚合酶和
M$:A

等#(

'

*

%"&

和
'"(

基

因能够融合的关键是
A

'

和
A

-

两种引物的部分区域能发生碱基互补配对"碱基互补配对区

域的碱基之间能够结合在一起"从而将两个基因融合在一起#由于
A

'

和
A

-

两种引物能结

合"因此
A(*!

和
A(*'

不能在同一个体系中进行"理由是引物之间的结合会干扰引物和模

板链的结合"从而影响
A(*

过程#

#

过程不需要加入引物"两条母链的起始段位置的碱基

序列即为引物"可以作为子链合成的引物"为
,$+

聚合酶提供
-O

端#(

-

*

A(*

反应体系中

存在融合和未融合的
,$+

分子"融合的
,$+

包括了
'

个
,$+

分子片段"其分子量较大#

根据电泳图可知"

-

号
,$+

分子的分子量最大"因此
-

号
,$+

分子最可能是融合基因#


